



પડીએ રાજકારણમાં, તમે કહો તો જ! ને થઈ જાય એ પ્રધાન પણ, તમે કહો તો જ! તમે કહો તો કચીએ કોઈમાંડ કરોડોનાં - ને થઈ જાય એ જ લોકપાલ તમે કહો તો!! (અન્ના પ્રવાડીનાં રીંગણાં..)

મળશે ગ્રાંટ, થશે ઇમદોકાર - દુષ્કાળ મેળો.. ઘર વેંચીને ભરો મિલકત વેરો ભૂખી મળાપા..

ચિંતન

હેવે વિમુખતાં યા તે ન કોણચિત્તિ સહાયવાળાં । માતા પિતા તથા ભાઈ ભાત્રી બાધ સહોદર: ॥ સુભાષિત રત્ન ભાંડારના બીજા અઢ્યાય 'નસીબનો મહિમા'નો આ શ્લોક છે :- 'માતા, પિતા, કુટુંબીજનો કે ભાઈ આ બધા હોવા છતાં જો નસીબ અવળું હોય તો કોઈ સહાયક બનવું નથી.'

સુવિચાર

- ચિંતા સિવાય, જીવનને શોધનારું બીજું કોઈ તત્ત્વ નથી - પંચલંક
ચિંતા એ જાતે આજ સુધી કોઈનું કોઈ જ કાર્ય પૂરું કર્યું નથી - સ્વેદ મોહન
જે લોકો બીજાનાં કામ અને બીજાની ફરજોની ચિંતા કરતા નથી તે આરામ અને શાંતિ મેળવે છે - કવાફૂરી
ચિંતા એ જીવનના કાટરણ છે જીવનની તાકાત ને ખોટરી ખોખવું બનાવે છે - ક્ષુબ્ધ એકવચ્ચ
ચિંતા એ પાપ અને દુ:ખોની જગની છે - બેટ
જ્યાં સુધી તમને મુશ્કેલી નડે નહીં તે પહેલાં એની ચિંતા કરી તમે જાતે મુશ્કેલી ને ન નાડો - કિતોપદેશ
આપણી કમખેરીનું કારણ અને બિમારીનું તારણ એટલે ચિંતા - જાહલ

ભોધ કથા

૧૮૫૩માં હિન્દુસ્તાન એક હતું. હિન્દુ-મુસ્લિમમાં ભેદ હતા જ નહીં. અંગ્રેજ સરકારે ભાગ પડાવ્યા. પાકિસ્તાને કહરે બનાવી પોષ્યા અને આપણા મૂર્ખ નેતાઓ એને પંખાળી છે. બાદશાહ-કવિ બહાદુર શાહ ઝફર પણ ૧૮૫૭ના સશસ્ત્ર બળવામાં ખેડાયા હતા. બળવાને નિષ્ફળતા મળી બહાદુરશાહ ઝફરને રંગૂન ખાતે કેદમાં રાખવામાં આવ્યા. કવિશ્રી શું લખે છે વાંચો. બોલે છે તેના પર નજર રાખતા એક અંગ્રેજ પાદરી જે ઉદ્ધુ પણ બાણતા હતા. તેને ઝફરની તહેનામમાં રાખવામાં આવ્યા હતા.

પર્યાવરણ, પક્ષીઓ સાથે પ્રેમ તથા સહજ માનવીય કોમળ સંબંધોની કથા

આજ કુદરતમાં જાત જાતના જીવો છે. એ સોમાં સૌથી માસુમ અને સુંદર છે એવાં પક્ષીઓ. જે આપણી વન્ય સંસ્કૃતિની સંપત્તિ પણ છે. પોતાની મખમલી પાંખોને ફેલાવતાં, પોતાના મધુર અવાજથી સંગીત પેદા કરતાં આ પંખીઓ મનની શાંતિને જીવન પ્રદાન કરે છે.

શબ્દ સમીપે - તટવર હેડાઈ

પંખીઓની ધર્મશાળા, અહીં શિકાર કરવાની મનાઈ છે. કારણ કે આ પરદેશી પક્ષીઓ જે શિયાળામાં સાર્થિરિયા અને ઉત્તર ધ્રુવથી હજારો માઈલ દૂરથી ઊડીને દર વર્ષે આવે છે. વસવાટ કરે છે. એ સુંદર અને માસુમ પક્ષીઓ લગભગ ૧૧,૦૦૦ વર્ષથી ભારત આવે છે. હજારો માઈલની સફર કરે છે. હિમાલયને ઓળંગે છે અને શિયાળામાં ભારતને પોતાનું ઘર બનાવી દે છે. પરંતુ આ માસુમ પક્ષીઓનો પણ મૃત્યુ પીછો કરે છે. ઠેર ઠેર કાણે એમને પકડવામાં અથવા મારી નાંખવામાં આવે છે. અને એમનો વ્યાપાર કરવામાં આવે છે. જ્યાં વિદેશી પક્ષીઓ જીવન પ્રાપ્ત કરવા આવે છે, વસવાટ કરે છે એ આ જ સત્ય ને ઉદ્ઘાટિત કરે છે. પરંતુ શિકારીની બંદૂકમાંથી એક ગોળી છૂટે છે અને સઘળું વાતાવરણ બળભળી ઊઠે છે. આ જ દારૂણ મૃત્યુ, પરંપરાના આંધળા અભિયાનમાંથી મુક્તિનું એક આખ્યાન છે આ નવલકથા.



(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

કાગળ ઉપર તો હવે અસ્પૃશ્યતા નાબૂદ થઈ ચૂકી છે, છતાં શું એ સાચેસાચ નામશેષ થઈ છે ખરી?

રામનારાયણ વિશ્વનાથ પાઠક. એમના સમયના બહુશ્રુત સાક્ષર. શ્રેષ્ઠ કવિ, શ્રેષ્ઠ વાર્તાકાર અને ઉત્તમ વિચારક. ત્રણ ત્રણ ઉપનામ (તખલુસ) ધારણ કરનારા પ્રબુદ્ધ સારસ્વત અને સર્વકોના સર્વક. ટૂંકમાં ગિરા ગૂર્જરીની ગ્રીવામાં શોભતું સો ટચનું સોનાનું ઘરેણું. એમને સમાજના સડેલા અંગ સામે આંખ મિચામણાં કરનારા સમકાલીન સાક્ષરોની પંગતમાં પાટલો માંડી સસ્તાં માન અકરામ ઉઘરાવવાને બદલે દુખિયાસાં ઇલાલાનાં માનવ ભાંડુની આંગળી પકડી. 'ખેમી' વાર્તા. એનું નરવું - ગરવું કલાત્મક દૃષ્ટાંત છે. રીચી રોડ પર ઝાડુ વાળતી એ સ્વમાની મહેતરણી એના દારૂડિયા ટીબી-પીડિત ઘણીના અકાળ અવસાન પછી પણ નથી પેલા સુધરાઈના અમલદારને ગાંઠતી કે નથી જીવતર પર થીંગડું મારવા તૈયાર થતી. રા.વિ. પાઠક 'ફિરેક' ઉપનામથી વાર્તા લખે છે, 'શેષ' ઉપનામથી કાવ્યો રચે છે અને 'સ્વૈર વિહારી' જેવા તખલુસથી નિબંધો આપે છે. સર્વકના સમાજધર્મ પ્રત્યે એ કેટલા જાગ્રત છે! એમણે હિન્દુ ધર્મની કાળી ટીલી સમી આભડછેડની બદી વિશે તીખો, તમતમતો કટાક્ષ કરતાં લખ્યું હતું, તે લખાણ તરફ યુવાન મિત્ર દિનુ ભદ્રેસરિયાએ ઘ્યાન આપ્યું; 'હિંદુઓનું ખાસ સાચવ્' શીર્ષક હેઠળ દલિત સાહિત્યના મુખપત્ર 'હયાતી' માં પ્રકાશિત થયેલો પરિચ્છેદ અક્ષરશઃ ઉતાર્યું છે -

તો સર્વે ક્ષત્રિયો પણ ક્યાં નથી કરતાં? શું એમને કોઈ મંદિરોમાં પ્રવેશતાં અટકાવી શકશે? પરંતુ શહેરો સિવાય દલિત-સર્વે વચ્ચેની આ ખાઈ વચા-ઓછા પ્રમાણમાં હજી એમની એમ છે, બલકે કેટલાક પ્રસંગો પરથી તો એવું ચ તારણ નીકળે કે એ ખાઈ ખુલાવવાને બદલે વધારે પહોળી થઈ છે. શહેરોમાં લોકોને આવી ક્યુલ્ક બાળતો પાછળ વખત બગાડવો પોસાતો નથી, એટલે એ સમસ્યા ઉઠકી ગઈ હોય એવો આભાસ જરૂર થાય; પરંતુ પ્રસંગોપાત અનામત જેવા મુદ્દે એ દબાયેલી સૂગ લોહિયાળ ઉછાળા મારતી રહી છે. હજી પણ સર્વેનું સર્વેપણું ટકોબાબંધ રહ્યું છે. રાહવણ માધડ જેવા સંવેદનશીલ સર્વેક અને ઉચ્ચ સરકારી અધિકારીને ગુજરાતની રાજધાનીમાં જ આ દુ:ખ તે કોને કહેવું! સરકાર પણ બિલ્ડરને ફરજ તો ન જ પાડી શકે : આખરે એણે કોને મકાન વેચવું ને કોને - નહીં, તે એનો મૂળભૂત અધિકાર છે!

હું રસ્તે રમળતી વારતા - અચના પટેલ

અત્યારે પણ હિંદુઓએ કેટલીક શોધ કરી છે તેની ક્યાં કદર થાય છે? હિંદુઓએ જે એક તત્ત્વ શોધી કાઢ્યું છે તેનો તો કારણ પણ એટલો જ વાહક છે! એ નવીન તત્ત્વનું નામ છે: આભડછેડ! દુનિયા ઉપર કોઈ બીજું પ્રખરે તેની શોધ કરી નથી. ધિયોસોફિસ્ટો કહે છે કે શરીરમાં વિદ્યુત છે, પણ હિંદુઓએ આભડછેડની શોધ કરી છે તે પછી વિદ્યુતની શોધની જરૂર રહેતી નથી. ... આવાં તીખાં કટાક્ષાળ છોડનારા પાઠક સાહેબ જન્મે પ્રખેરના નાગર હતા. સાહિત્ય એ એકદંડિયા મહેલમાં પુરાઈ વધ ફક્ત નિખાનંદ ખાતર ખેડવાલાયક શબ્દલીલાનું ક્ષેત્ર નથી. લેખકે એક અદના સમય પુરૂષ તરીકે એના સમાજની દુ:ખતી ગ પર દબાવવી જ રહી. સારો સર્વેક એના સમય કે સમાજને અવગણવાનું પાપ ન જ કરી શકે. રા.વિ. પાઠકને મોટા ગજાના કળાધર્મી સાક્ષર તરીકે ઓળખાવનારા ભૂલી જાય છે કે તેઓ એટલા જ મોટા જીવનધર્મી અને સમાજધર્મી સર્વેક હતા. ગાંધીજીએ એમના જીવનકાર્ય લેખે અસ્પૃશ્યતા નિવારણના કાર્યક્રમને સ્વરાજ કરતાં પણ અગ્રતાક્રમે મૂકીને સદીઓ જૂના દૂરતા જખમનો ઇલાજ શોધવાની મથામણ આદરી હતી. તેમના આ માનવ માંગલ્યના મહાયજ્ઞમાં સમકાલીન સાક્ષરોએ પણ સૂર પુરાવ્યો હતો.

ત્યાં ધૂપ, અહીં બીડીનો ધૂમાડો ક્યારે રમાશે આ ઘારું?

કાગળ ઉપર તો હવે અસ્પૃશ્યતા નાબૂદ થઈ ચૂકી છે, છતાં શું એ સાચેસાચ નામશેષ થઈ છે ખરી? તાજેતરમાં ઉત્તર ભારતના એક ગામમાં પંચાયતે ઠરાવ કર્યો કે દલિતોને મંદિરમાં પ્રવેશવા દેવા નહીં, કારણ કે એ લોકો માંસાહાર કરે છે. ગ્રામીણ ધાર્મિક માનસમાં એકવીસમી સદીમાં પણ આવા મુદ્દા તરફના ક્ષિત્ક થઈ જતા હોય છે! અસરઝરત દલિતોએ આ મુદ્દે પણ બહેર આંદોલન કરવાની રીમકી આપી છે; સરકારે પણ પંચાયતના જોહુકમી ભયાં વલણ સામે લાલ આંખ કરી હશે. પરંતુ 'કાચો' બનાવી દેવાથી જ કામ પતી જવું હોય તો જોઈવું જ શું હતું! કાચો તો પોથીતી રીંગણાંની જેમ કાચદાપોથીમાં રહી જતો હોય છે. સમાજ સમાજની સદીને ચાલ્યા કરે છે. સદીઓથી ચાલી આવતી સૂગ કલમના ગોદે શમી જાય એ વાતમાં માલ નથી. જો એમ જ થવું હોય તો બાળા-બ્રાહ્મ બંધારણના અમલને બાસક વર્ષ થઈ ગયા પછી દલિત સમાજ તરફ સર્વેક સમાજની આવી નક્કરોળ નાગડદાઈ કચારનીય બંધ થઈ જવી જોઈતી હતી. માંસાહાર

(સંભર્ભ : ડો. કેશુભાઈ દેસાઈનો વાર્તાલાપ)

આશાની ટપાલ મળતા તેના બાપુજીનું હેયું ભરાઈ આવ્યું, પોસ્ટ માસ્ટર જેમ જેમ ટપાલ વાંચતાં જતાં તેમ તેમ દાદાની આંખોમાંથી અશ્રુધારા વહેવા લાગી

(ગતાર્થથી આગળ...) સંધ્યાએ કહ્યું, "આશા, તારે આ બહેનો સાથે રહેવાનું છે." આશાએ દાંતમાં આંગળી નાખી શરીર ડોલાવતા કહ્યું, "તમે મારા પતિને જોયા છો?" એ મોટા સાંબળ સાંબળે આશાને પૂછ્યું, "તમે તેડવા આવવાના છો?" આશાનું ગાંડપણ જોતા સ્ત્રીઓ હસવા લાગી. સંધ્યાએ કડકથી આશાને કહી દીધું, "આશા, તારા પતિનો ફોટો લાવ. અહીં તારે કોઈ વસ્તુ રાખવાની નથી." "ના...ના... એતો મારી પાસે જ રાખીશ?" પછી સંધ્યાએ સમજાવતાં કહ્યું, "તારા પતિ તને તેડવા આવશે ત્યારે તને ફોટો પાછો આપીશ."

રીતે પરેશાન ન કરે. આ પારેવા જેવી ભોળી છોકરીને જીવવા જેવી રહેવા દીધી ન હતી. આશા સવારમાં ઊઠી તેને સોંપવામાં આવેલી કામગીરી કરતીને દરરોજ બોર્ડ પર સુવિચાર લખતી. પ્રાર્થના સભામાં ભજન પણ ગાતી હતી. એક દિવસ ગૃહમાતાના કહેવાથી તેના પિતાજીને પત્ર પણ લખ્યો હતો. આશાની ટપાલ મળતા તેનાં બાપુજીનું હેયું ભરાઈ આવ્યું. પોસ્ટ માસ્ટર જેમ જેમ ટપાલ વાંચતાં જતાં તેમ તેમ દાદાની આંખોમાંથી અશ્રુધારા વહેવા લાગી. બે-ત્રણ દિવસમાં આશા બાપુજીને મળવા આવવાની છે. એ શહેરો સાંભળતા દાદાના સુકાયેલા દેહમાં પ્રાણ આવ્યા ને દીકરીની આવવાની કાગ ડોળે રાહ જોવા લાગ્યા.

પરણેતરની પ્રીત (સામાજિક ધારાવાહિક : પરણ-રજ) - જયંતીલાલ મકવાણા

શક્યા નહિ. આશા તેના બાપુને જોતા તેનું હેયું ભરાઈ આવ્યું ને તેના બાપુને વળગી પડતા બોલી ઊઠી, "બા...પુ... બા... પુ..." ને આશા ચોધાર આંસુએ રડી પડી. દાદા પોતાની દીકરીને જોઈને આનંદના અતિરેકથી રડી પડ્યા. ગામના લોકોને પણ હરખનો પાર ન રહ્યો. આશાએ એના બાપુજીના આંસુ વૃંછ્યા પછી વીડીલોના પગમાં પડતા બોલી ઊઠી. "કેમ છો દાદા... દાદીમાં... કેમ છો કાકા..." "અરે, આતો બાપુ! આવડો મોટો થઈ ગયો તું ભણજે હો. એમ કહેતા આશાએ તેના માથે હાથ ફેરવ્યો." આમ આશામાં થયેલા પરિવર્તનથી સૌ લોકોની આંખોમાંથી હર્ષાશ્રુ સરી પડ્યા. આશા મહેમાનોની સાથે તેના ઘરમાં દાખલ થઈ. ઘરમાં તેનો ભૂતકાળ તરવરવા લાગ્યો. કેટલી યાદોથી તેને બચપણની હરકતો યાદ આવી ગઈ. પછી તેણીએ રસોઈ બનાવીને સૌ મહેમાનોને સાથે બેસી જમાડ્યા. આશાને નવું જીવન અપાવનાર સંધ્યા અને ગૃહમાતાના પગમાં દાદા પડ્યા. સંધ્યા અને ગૃહમાતાએ દાદાને ધીરજ આપતાં કહ્યું, "દાદાજી મેં તમને કહ્યું હતું ને કે નારીકેન્દ્રમાં તમારી દીકરી બદલાઈ જશે!" "હા... દીકરી!" દાદાએ આંસુ વૃંછતાં વૃંછતાં કહ્યું, "ગામના લોકો પણ મહેમાનોને મળવા માટે આવ્યા અને નારી કેન્દ્રની પ્રવૃત્તિથી સંધ્યાને ધન્યવાદ દેવા લાગ્યા સાંજના પિતાજી પાસેથી વિદાય લેતા આશાએ કહ્યું, "બાપુજી, તમારી તબિયત સાચવજો હું થોડા દિવસ પછી ફરી મળવા આવીશ." આશાની સમજ પૂર્વકની ડાલી ડાલી વાતો સાંભળતા દાદાને હેયે ટાકક વળીને હેયે દુમો ભરાઈ આવતા તે કહ્યું બોલી શક્યા નહીં. ગાડી ઉપડતા આશાના બાપુની આંખોમાં આનંદના અતિરેકથી ઝળઝળીયાં આવી ગયા. ભેળા થયેલા ગામનાં લોકોને આશાએ કહ્યું, "ને આશાના બાપુજી દૂર દૂર સુધી ધૂળની ડમરીઓ વચ્ચે અદૈય થતી મોટરને જોઈ જ રહ્યા. તેમની આંખોમાંથી આંસુની ધારા વહી રહી હતી."

લોકોને પણ હરખનો પાર ન રહ્યો. આશાએ એના બાપુજીના આંસુ વૃંછ્યા પછી વીડીલોના પગમાં પડતા બોલી ઊઠી. "કેમ છો દાદા... દાદીમાં... કેમ છો કાકા..." "અરે, આતો બાપુ! આવડો મોટો થઈ ગયો તું ભણજે હો. એમ કહેતા આશાએ તેના માથે હાથ ફેરવ્યો." આમ આશામાં થયેલા પરિવર્તનથી સૌ લોકોની આંખોમાંથી હર્ષાશ્રુ સરી પડ્યા. આશા મહેમાનોની સાથે તેના ઘરમાં દાખલ થઈ. ઘરમાં તેનો ભૂતકાળ તરવરવા લાગ્યો. કેટલી યાદોથી તેને બચપણની હરકતો યાદ આવી ગઈ. પછી તેણીએ રસોઈ બનાવીને સૌ મહેમાનોને સાથે બેસી જમાડ્યા. આશાને નવું જીવન અપાવનાર સંધ્યા અને ગૃહમાતાના પગમાં દાદા પડ્યા. સંધ્યા અને ગૃહમાતાએ દાદાને ધીરજ આપતાં કહ્યું, "દાદાજી મેં તમને કહ્યું હતું ને કે નારીકેન્દ્રમાં તમારી દીકરી બદલાઈ જશે!" "હા... દીકરી!" દાદાએ આંસુ વૃંછતાં વૃંછતાં કહ્યું, "ગામના લોકો પણ મહેમાનોને મળવા માટે આવ્યા અને નારી કેન્દ્રની પ્રવૃત્તિથી સંધ્યાને ધન્યવાદ દેવા લાગ્યા સાંજના પિતાજી પાસેથી વિદાય લેતા આશાએ કહ્યું, "બાપુજી, તમારી તબિયત સાચવજો હું થોડા દિવસ પછી ફરી મળવા આવીશ." આશાની સમજ પૂર્વકની ડાલી ડાલી વાતો સાંભળતા દાદાને હેયે ટાકક વળીને હેયે દુમો ભરાઈ આવતા તે કહ્યું બોલી શક્યા નહીં. ગાડી ઉપડતા આશાના બાપુની આંખોમાં આનંદના અતિરેકથી ઝળઝળીયાં આવી ગયા. ભેળા થયેલા ગામનાં લોકોને આશાએ કહ્યું, "ને આશાના બાપુજી દૂર દૂર સુધી ધૂળની ડમરીઓ વચ્ચે અદૈય થતી મોટરને જોઈ જ રહ્યા. તેમની આંખોમાંથી આંસુની ધારા વહી રહી હતી."

આજના દિવસનો મહિમા - બાનુપ્રસાદ એસ. દેવે

ફકી ઓગષ્ટ



● રોગ પ્રતિકાર અને રોગ નિવારણ ક્ષેત્રે પેનેસિલીનની શોધ દ્વારા નવો જ અઢ્યાય શરૂ કરનારા એલેક્ઝાન્ડર ફ્લેમિંગનો જન્મદિન ૬-૮-૧૯૮૧. સાચારમાં ઉપયોગી અને બેક્ટેરિયાનો નાશ કરનારી આ અત્યંત ઉપયોગી શોધ માટે તબીબી શાખાનું નોબેલ પારિતોષિક તેમને મળ્યું. ૧૯૫૫માં ફ્લેમિંગનું અવસાન થયું. ● ઓસ્ટ્રિયા-ભુવનેશ્વરના પ્રાચીન સંશોધનો માટે પુરુષાર્થ કરનારા સમર્થ પુરાતત્ત્વવિદ રાજ રાજેન્દ્રલાલની પુણ્યતિથિ ૭-૮-૧૯૮૧. 'વિવિધાર્થ સંગ્રહ' નામનું સાચિત્ર બંગાળી સામયિક એમણે શરૂ કર્યું. ● માનવતાવાદી વૈજ્ઞાનિક ડો. મેઘનાથ શક્ષાનો જન્મ ૧૯૮૩. ● ગુજરાતી રંગભૂમિના પિતા રણછોડભાઈ ઉદયરામનો જન્મ - ૧૯૩૭.